# 中国土地政策演进阶段性结构特征与经济 发展转型

#### 杨璐璐

(中国矿业大学 文法学院, 北京 100083)

摘 要: 土地政策与经济发展转型有着内在的关联,土地政策通过直接和间接作用机制对经济发展转型产生影响,通过行政干预、市场调节、配合宏观经济政策等来实现对经济发展转型的支持。与此同时,经济发展转型对土地政策也提出了新的要求。改革开放以来,因应经济发展转型,我国土地政策历经四个发展阶段,每个阶段的政策侧重点有所不同。为加快经济发展转型,在土地政策选择上,应强化土地集约利用,合理开发,改革征地制度,进一步完善土地市场化改革制度,促进土地市场城乡一体化,运用土地政策影响宏观调控政策的制定。

关键词: 土地政策; 经济发展转型; 土地利用

中图分类号:F019.8 文献标识码:A 文章编号:1005-1007(2014)02-0104-10

土地政策是政府根据一定时期内的经济发展目标,在土地资源开发、利用、治理、保护和管理等方面制定的行为准则。它是处理土地关系中各种矛盾的重要调节手段,涵盖土地规划、耕地保护、节约集约用地、地价地权管理等方面。土地政策与经济发展方式关联密切,对经济发展方式的转型起着重要的支撑作用。土地政策不仅关乎经济发展,而且关乎政治发展、社会发展和生态文明建设。选择什么样的经济发展方式,就需要有相应的土地政策予以配套。党的十八大报告在论述"加快完善社会主义市场经济体制和加快转变经济发展方式"时,就提及了土地政策:"坚持和完善农村基本经营制度,依法维护农民土地承包经营权、宅基地使用权、集体收益分配权","改革征地制度,提高农民在土地增值收益中的分配比例"。从中不难看出加快经济发展方式转型与土地政策之间的密切关联。

新中国成立以来,我国土地政策大体经历了从土地集体所有制到家庭联产承包责任制,再到以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营制度的变迁。在农村基本经营制度之下,随着我国经济体制由计划经济体制向市场经济体制、经济结构由农业主导型向工业主导型、经济发展方式由粗放型向集约型的转变,转包、转让、互换、出租、入股等土地经营权流转方式不断涌现,甚至还出现了土地信托等新方式。伴随着这些不断更新的土地政策,以及关于土地流转和管理的一系列新政策的推出,极大地解放了生产力,加快了新型工业化与城镇化的进程。与此同时,也应注意到,现行土地政策的不合理、不完善,如土地产权主体虚置、土地产权客体模糊等问题正日益成为阻碍农村经济

收稿日期:2013-11-18

作者简介:杨璐璐,女,中国矿业大学文法学院博士生,主要从事土地政策研究。

发展、农民收入提升和新型城镇化推进的主要障碍。因此,探讨我国土地政策演进阶段性结构特征及其与经济发展转型的关联,并寻求在新的经济发展模式下优化土地政策的策略,具有重要的现实价值。

#### 一、相关文献综述

土地政策和经济发展转型都是学术界探讨 的热点话题。在土地政策研究方面,学术界主要 围绕我国土地政策的演进、二元土地权利制度与 土地市场、农地承包经营权流转与市场发育、集 体建设用地入市、农地非农化、土地制度的地方 创新、土地制度面临的严峻挑战、国外土地政策 的变革与启示、深化土地制度改革的对策等维度 展开。在经济发展转型方面,学术界的研究成果 总体上较为丰富,如对经济发展转型的理解,经 济发展转型与政治、社会、文化等方面的关联、经 济发展转型面临的新挑战,经济发展转型的策略 等等。然而,学术界探讨土地政策与经济发展转 型关联的文献并不多,系统探讨我国土地政策演 进阶段性结构特征与经济发展转型关联的文献 就更为少见。仅有的研究文献主要从如下维度 展开。

一是从整体层面上探讨土地政策与经济发展的关联。马刚、曹玉书以青岛市为例,分析了土地政策对区域经济发展方式的影响,指出土地政策对青岛经济发展的影响十分明显。认为在土地资源紧缺的情况下,应充分利用土地政策的杠杆和规划作用,进一步推动产业结构调整和优化、促进城乡统筹发展、培育战略性新兴产业,实现制造业、服务业的高端化。杨刚强等以土地兼具资源、资产和资本"三位一体"属性为基点,从土地要素供给、土地资产价格、土地金融三个方面构建了土地政策差别化调控区域协调发展的传导路径<sup>[2]</sup>。冷磊世等分析了土地政策与农民经济发展的相关性,分析了现阶段我国农村土地政策的现状及问题,提出了改革和完善农村土地政策的思路<sup>[3]</sup>。

二是关于土地政策影响经济发展的核心问

题。马刚、曹玉书认为,土地政策影响经济发展,其核心问题就是土地生产力、土地均衡、土地权利、粮食和产业安全。土地生产力决定了经济产出;土地均衡决定了经济产出的持续性;土地权利决定了土地利用者的能动性;粮食和产业安全决定了国家经济安全[4]。

三是土地政策与产业转型升级、金融产业、 统筹城乡等之间的关联。卢为民、马祖琦在简要 回顾台湾产业转型升级发展历程的基础上,从产 业布局、规划理念、内部结构、调控手段、土地政 策等方面总结了台湾地区推动当地产业转型升 级的主要经验,在此基础上提出了相应建议[5]。 扈悦海首先将土地政策分为地权政策、土地价格 政策、土地税赋政策、土地规划政策和土地金融 政策等,然后分别分析了土地价格政策、土地税 赋政策、土地规划政策和土地金融政策与金融产 业之间的关系,最后指出:土地规划政策、土地金 融政策对金融产业发展的影响最为明显[6]。冯 培丽、冯颖颖认为,要使土地政策服务于统筹城 乡改革,应建立统筹城乡的土地空间开发利用规 划、建设用地市场、土地权益协调机制和节约集 约用地制度[7]。

四是分析某个区域或省份土地政策与经济发展之间的关系。张琦、李杰分析了百强县GDP与建设用地面积、耕地面积的相关度,百强县固定资产投资、三次产业结构与建设用地的相关性,百强县粮食产量与耕地面积的相关度。在此基础上,得出百强县经济发展处于向工业化中后期的转化阶段,其土地利用正处于"倒 U 型"曲线的左端的结论,并指出对土地的调控与管理必须不断加强<sup>[8]</sup>。李斌、李红认为,辽宁沿海经济带土地使用现状及问题的基础上,提出了建立辽宁沿海经济带土地政策助推机制的策略<sup>[9]</sup>。

综上所述,学术界关于土地政策与经济发展 转型关联性的分析还较为有限,现有的研究多停 留于表面的分析,而未将经济发展转型与土地政 策的变迁结合起来,没有从发展的视角看待二者 之间的关联。

2014年第2期 总第289期 大津财经大学学报 2014年第2 11 2014年第2 20

## 二、土地政策与经济发展 转型的内在关联

在我国的经济发展转型中,土地扮演了重要 的角色。20世纪70年代末期的改革起始于农 村土地制度的改革,紧跟其后的城市经济发展也 是以城市土地有偿使用制度改革拉开序幕的,几 十年间以土地为依托的工业化、城镇化建设成为 经济发展的重要推动力量。经济发展方式是针 对全国整体的经济发展而言的,由多个不同的经 济领域所组成,并通过具体经济主体的经济行为 表现出来,因而能体现经济发展方式,或者说能 影响经济发展方式的方面是多维的。对于重要 的生产要素——土地的利用及建立其上的土地 政策所带来的要素使用方式,是改革开放以后粗 放型经济发展方式的不可忽视的组成部分。虽 然土地利用方式只是经济发展方式中的一个方 面,但是土地对干我国经济发展的重要意义及其 在实践中表现出的土地和投资结合的强大经济 增长推动力量,使得对土地利用方式的研究在探 讨经济发展方式中具有不可争议的代表性和典 型价值。

(一)土地政策影响经济发展转型的作用 机制

土地利用效率的提高直接影响经济发展,如促进要素生产率和 GDP 增长、保持就业水平、确保中国自身的粮食供给能力、使经济发展方式向集约型转变。而影响土地利用效率的因素主要是产权、资源配置方式和土地经营方式,这些要素依托土地政策而存在,并在不同的政策安排中表现不同的特点,产生不同的土地利用效率,决定不同的经济发展方式。土地供给的数量、结构和价格影响产业的投资规模、结构分布和生产成本,进而也影响了经济发展方式。

#### 1. 土地政策的直接作用机制

第一,土地产权。土地作为一种稀缺资源,是在一定的财产制度下使用的,产权的界定直接影响着土地利用方式。产权的合法、稳定、明晰、排他等特性的具备能更好地发挥产权的功能,使资源利用方式趋向重视质量和效率。同时,私有

产权所形成的权益边界比共有产权更能提高资源利用的效率,避免短期的"竭泽而渔"行为。

第二,土地配置方式。市场配置通过价格机制使土地供需相衔接,使资源配置到能够产生财富最大化的地方,同时价格机制这只"无形的手"时刻对一个国家或地区的产业结构和生产力布局进行调整,地租、地价引导土地资源在不同产业中合理配置,从而实现产业结构的合理调整。土地市场的有效运转不仅有利于扩大农业生产者的经营规模,从而提高农村收入水平,还会促进建设高效和宜居城市的步伐。

第三,土地资源经营方式。产权和配置方式对经济发展方式的影响通过制度激励实现,而人们选择的土地资源经营方式直接决定经济发展方式。转变经济发展方式就是要提高要素的利用效益,土地的集约利用、规模利用、分区利用、计划利用都是提高效率的有效方式。除此以外,土地的可持续利用是转变经济发展方式的有效手段,保护耕地是我国土地可持续利用的战略重点。

#### 2. 土地政策的间接作用机制

第一,土地供给数量。土地总量是实现经济总体供求平衡和影响经济发展速度的重要因素。建设用地和耕地的比例影响农业和现代工业的发展规模和国家经济产业结构,建设用地在不同部门和行业的分配数量引领国家的经济发展战略,并决定实际的经济规模和发展结构。土地供应数量反映要素的投入量,影响投资规模和投资方向,同时调节投资规模,是实现宏观调控目标的主要手段。

第二,土地供给结构。在土地供给总量不变的情况下,土地供给结构的调整会影响经济结构。一是影响产业结构。国家按照产业政策,适时调整供地政策(对符合国家、省、市产业结构调整方向的项目予以用地扶持;对于禁止性项目,停止供地;对于限制性项目,提高供地标准和条件),通过调整要素投入来优化产业结构。二是影响经济布局。对与国家和区域经济、社会发展战略相应的土地利用和供应政策,可以有效地整合资源,优化空间布局,促进产业的梯度转移,促

106 **%** 公好 **%** 2014 年第 2 期 总第 289 期 <sub>天津财经大学学报</sub>

进区域经济的分工协作和协调发展。

第三,土地价格。我国城市土地属国家所有,地价关系反映了国家与投资者之间的利益分配关系,国家完全可以通过地价杠杆来实现让利与取利;土地价格的变动,如土地价格上涨,有利于盘活闲置土地,提高建设用地利用效率,从而保障国民经济的平稳运行,促进经济增长方式的集约化转变。

(二)土地政策对加快经济发展转型的支持

土地政策对加快经济发展转型的支持,主要通过行政干预、市场调节、配合宏观经济政策三方面来实现。

#### 1. 行政干预

为了防止因个体行为引致的耕地面积减少、土地资源退化和环境污染等问题,政府会利用公共权力对土地使用者的土地利用行为进行强制规范或通过制度安排增加土地不合理利用的成本,以此达到提高土地利用效率的目的,进而实现经济发展方式向集约、可持续、协调发展的方式转变。

政府行政干预在内容上分为界定产权和弥 补市场配置的局限性。由于产权改革路径的成 本会非常高,政府发挥公共管理的职能是常见的 选择,这一点在内容上又表现为制定"约束型"土 地政策(任何土地政策都有约束的功能,此处强 调对土地使用者行为的国家干预)。具体分为事 前约束和事后纠正。事前约束包括指标计划管 理和行政审批,编制土地利用总体规划,对土地 转用实现总量控制,没有转用计划指标的、不得 批转农用地转用,划定基本农田区域,限定耕地 保有量,农地转用要办理农地转用审批手续等。 事后纠正指中央政府或有关部门出台的管理土 地开发和利用的土地政策。如国务院办公厅发 布的《关于严禁开发区和城镇建设占用耕地撂荒 的通知》、《闲置土地处理办法》等,还包括开展的 查处土地违法违规案件的土地管理治理工作。

#### 2. 市场调节

提高土地配置的市场化程度、规范土地市场 是转变经济发展方式的第二个路径。从 20 世纪 90 年代至今,国家不断出台规范土地市场的土 地政策,一是限定划拨用地范围,其余土地一律通过有偿出让方式供给;二是政府扶持土地价格机制的形成;三是规定包括工业用地在内的经营性用地一律采取"招拍挂"方式出让;四是通过法律、税收、金融、行政等手段对土地市场进行管理,制止土地投机行为,使土地供给和需求与整个国民经济的发展相适应。

#### 3. 配合宏观经济政策

土地政策与国家宏观经济政策、特别是与转变经济发展方式相关的经济政策的配合,会起到支持转变经济发展方式的作用。土地政策必须与产业政策相配合,各级国土管理部门依照国家规定的产业政策,对不同类别的项目有不同的供地政策,对于国家限制类项目和禁止类项目,分别制定了《限制供地项目目录》和《禁止供地项目目录》。土地政策与行业用地规定相配合,制定了《工程项目建设用地指标》和《工业项目建设用地控制指标》,建设用地项目的编制、审批都必须依照建设用地指标和工业用地控制指标确定用地规模、核定用地面积,以杜绝违反集约用地原则、多占土地。

## 三、我国土地政策演进的阶段性 特征及其与经济发展转型的互动

推动我国经济社会可持续发展是政府实施宏观调控的重要目标之一。为达此目的,政府以土地为杠杆,因应经济发展的阶段性特点,针对土地开发利用中出现的各种问题,采取富有针对性的有效措施,取得了较好的效果,从而促进了我国经济发展转型。

(一)20 世纪80年代至90年代初,土地政 策以重视保护耕地、加强土地管理为重点

从 20 世纪 80 年代中期以后,土地无序开发、低效利用的问题就已经暴露出来。从那时起,国家开始重视耕地保护、加强土地管理、规范土地开发行为。1981 年国务院发布《关于制止农村建房侵占耕地的紧急通知》,1982 年制定和发布《村镇建房用地管理条例》。从《条例》中可见,"规划"、"限额"、"审批"是政府控制建房乱占滥用耕地的具体方法。80 年代中期,由于乡镇

企业的高速发展和国家一系列加速城镇化进程 的政策措施的推动,中国的耕地开始锐减。为有 效控制经济发展过程中建设占用耕地以及耕地 资源规模不断下降的状况,国家从两个方面进行 土地利用行为的干预:运用行政手段和经济手段 调控土地开发;制定土地复垦制度,奠定了"限 制"和"拓展"的土地可持续利用格局,"限制"是 约束土地建设开发行为,"拓展"是寻找或者开发 新的农用地以增加可耕地面积。1986年3月21 日,中共中央、国务院发布《关于加强土地管理、 制止乱占耕地的通知》,明确提出"十分珍惜和合 理利用每寸土地,切实保护耕地"的基本国策。 1986年的《土地管理法》明确提出保护耕地、节 约使用土地的要求。1987年6月1日国务院下 发《关于在农业结构调整中严格控制占用耕地的 联合通知》,1988年发布《土地复垦规定》,构建 了我国耕地保护制度体系的第一个重要内 容——土地复垦。1988年9月27日,国务院发 布《中国人民共和国城市土地使用税暂行条例》, 采用经济手段保护农用耕地。

(二)1992—1996年,土地政策以遏制土地 无序开发、加强土地利用规划为重点

20世纪90年代初期,国家确立了建立市场经济体制的目标,城市土地有偿使用制度框架已经建立。政府通过出让的方式批租土地使用权,大量的资金涌向土地开发,房地产热和开发区热开始浮现;国家城镇化的建设要求,也在促进土地的开发,我国又出现第二次耕地减少高峰。据此,国家出台了一系列约束土地粗放利用的政策。第一,对土地开发行为进行规范和调控。1992年11月18日,国务院发布《关于严格制止乱占、滥用耕地的现象。

1992 年 12 月 9 日,国务院办公厅发布《关于严禁开发区和城镇建设占用耕地撂荒的通知》,规定凡以新办开发区和城镇建设名义圈而未用的耕地,应当一律退回。1994 年 4 月 28 日,国务院发布《关于严格审批和认真清理各类开发区的通知》,明确指出过多占用耕地或占而不用的开发区,要坚决果断地停下来,土地要还

耕于农,严禁弃耕撂荒。第二,确立基本农田保护制度。1994年7月,国务院审议并原则通过《基本农田保护条例》,设定不可侵犯的农田红线,以最大限度的保护优质农田。第三,对全国土地利用进行土地利用规划。1993年2月国务院正式批准《全国土地利用总体规划纲要(1987-2000)》,这是全国开展的第一轮土地利用总体规划。

(三)1997-2002年,土地政策以强调保护耕地、加强土地集约利用为重点

1997年以后,国家高度关注,努力解决乱占 耕地、违法批地、浪费土地的问题。 1997 年 4 月 15日,中共中央国务院发出《关于进一步加强土 地管理切实保护耕地的通知》,从实行占用耕地 与开发、复垦挂钩政策、土地利用计划、执行《基 本农田保护条例》、严格建设用地审批、对农地和 非农地实行用途管制、控制城市建设用地规模等 几个方面要求各级政府加强土地管理、保护耕 地。并对各地政府下达了极其严格的征用土地 的"冻结令"——"冻结非农建设项目占用耕地一 年,确实需要占用耕地的,报国务院审批"。土地 利用规划进入第二轮,1999年4月,国务院批准 实施《全国土地利用总体规划纲要(1997-2010)》,规定各省必须完成的耕地保有量和基本 农田保护面积。这是全国开展的第二轮土地利 用总体规划,要求土地集约利用。

1999 年国土资源部发布《闲置土地处置办法》,禁止任何单位和个人闲置土地,确立了闲置土地的情形和处理方式。1999—2000 年国务资源部下发第39号、第358号和第120号文件,要求落实"耕地总量动态平衡"。1998 年修订的《土地管理法》可以说是中国改革开放以来国家关于土地管理思想的重大转折,从以保证建设用地供应为主转变为以保护耕地为主,加强土地利用的政府管理。第一个调整是专设耕地保护一章,共十二条;另一个重要变化是关闭了农地非农化的集体转用渠道,除例外情况,对建设用地的使用只保留国家征用一种方式,农地转用基本控制在国家手中。第三个调整变化是对征地的规定,严格了征地的审批,上升了审批权。

(四)2003-2012年,政府出台了一系列"抑制型"的土地政策

随着住房货币化改革,房地产得到了迅速发展,加上工业化的迅速发展以及新一轮人口高峰的出现,各类建设项目的用地需求再一次不断加大,新一轮的"圈地运动"开始形成。2003年以来,在科学发展观的指导下,国家出台了一系列"抑制型"土地政策,以求转变经济发展方式。

第一,2003年下半年起,中央政府首次提出 运用土地政策参与宏观调控。土地宏观调控政 策的核心目标就是调整经济增长中的不合理方 式,具体表现为控制合理投资规模、优化产业发 展结构、调整经济发展速度、协调区域经济发展 等。土地宏观调控的政策框架有:一是控制土地 供应总量规模及扩张速度的土地政策,如土地利 用总体规划、土地利用年度计划、清理整顿开发 区的政策、严格土地审批的政策、严把土地"闸 门"的建设管理政策等。二是控制土地供给结构 的土地政策。如 2004 年《关于在深入开展土地 市场治理整顿期间严格建设用地审批管理的实 施意见》对建设用项目"有保有压",强化了"三 农"和煤、电、油、运等薄弱环节,遏制了钢铁、水 泥、城建等部门投资过度扩张。2006年国家根 据宏观形式和《国务院关于发布实施<促进产业 结构调整暂行规定>的决定》,制定发布了《限制 用地项目目录》、《禁止用地项目目录》,具体指导 行业用地供应。三是调控土地供给方式的土地 政策。要求招拍挂出让国有土地使用权的一些 土地政策、限制划拨用地范围,如《划拨用地目 录》等。这部分政策完善了土地市场的内容,具 有宏观调控的功效。四是调节土地相关价格的 政策。如 2004 年提高新增建设用地有偿使用 费、稳定住房价格、征地地价等政策,通过经济诱 导、市场性手段引导土地需求变动。

第二,抑制土地过速开发。2003 年 2 月 18 日,国土资源部发布《关于清理各类园区用地加强土地供应调控的紧急通知》。2003 年 7 月,国务院办公厅发布《国务院办公厅关于暂停审批各类开发区的紧急通知》。2003 年 7 月 30 日,国务院办公厅发出《关于清理整顿各类开发区加强

建设用地管理的通知》。2004年上半年,国务院 基本冻结了新增产业建设项目、基础设施项目和 房地产项目等的审批,并提出中国将实行世界上 最严格的耕地保护制度。2004年4月29日,国 务院办公厅发布《关于深入开展土地市场治理整 顿严格土地管理的紧急通知》。2004年10月, 国务院发布《关于深化改革严格土地管理的决 定》(28号文件)。2005年国务院办公厅转发商 务部、国土资源部、建设部《关于促进国家级经济 技术开发区进一步提高发展水平若干意见的通 知》,进一步加强国家级经济技术开发区的用地 管理。国务院下发《关于坚决制止"以租代征"违 法违规用地行为的紧急通知》,要求认真落实开 发区四至范围。2006年9月7日国务院发布 《关于加强土地调控有关问题的通知》(31号 文件)。

第三,严格建设用地审批。2003年11月17日,国土资源部发出《关于进一步采取措施落实严格保护耕地制度的通知》,对非农建设用地实行"六不报批",从严控制用地规模。2006年5月,国土资源部发出紧急通知,对建设用地审查报批工作突出了新的要求,要求从五个方面严格把关,提高建设项目用地审批"门槛"。

第四,坚决实行最严格的耕地保护制度。在 耕地保护政策体系框架下,要求严格基本农田保 护和耕地总量动态平衡。2005年国务院办公厅 下发《省级政府耕地保护责任目标考核办法》,明 确各省(区、市)政府对本行政区域内的耕地保有 量和基本农田保护面积负责。国务院办公厅会 同农业部、发展改革委、财政部、建设部、水利部、 国家林业局等六部委联合制定下发《关于进一步 做好基本农田保护有关工作的意见》。国务院下 发《关于开展设立基本农田保护示范区工作的通 知》,发挥典型示范作用,全面提升基本农田保护 工作水平。国务院下发《关于开展补充耕地数量 质量按等级折算基础工作的通知》,采用更加严 格措施改进耕地占补平衡工作。2006年,国家 确立了116个基本农田保护示范区。2010年, 国土资源部启动实施"保经济发展、保耕地红线" 工程,简称"双保工程"。2011年,国家颁布了

《基本农田划定技术规程》,全面开展永久基本农田划定工作,要求确保全国基本农田面积稳定在15.6亿亩以上。全国进入第三轮土地利用总体规划,2008年国务院批准实施《全国土地利用总体规划纲要(2006-2020)》。

第五,强化土地非节约集约使用的治理力度。2007年,国土资源部发出《关于加大闲置土地处置力度的通知》。2008年1月7日,国务院下发《关于促进节约集约用地的通知》。2009年,国土资源部下发《关于严格建设用地管理促进批而为用土地利用的通知》。2012年7月1日,国土资源部要求实施新修订的《闲置土地处置办法》。

(五)全面深化改革阶段,土地政策由"重管理"向"重合理"转变

中共十八届三中全会通过了《中共中央关于 全面深化改革若干重大问题的决定》,明确提出 "广大农民平等参与现代化进程、共同分享现代 化成果,要加快构建新型农业经营体系,赋予农 民更多财产权利,推进城乡要素平等交换和公共 资源均衡配置,完善城镇化健康发展体制"。并 指出,"要建立公平开放透明的市场规则,完善主 要由市场决定价格的机制,建立城乡统一的建设 用地市场"。由此可见,土地资源配置的市场化 改革和构建城乡土地资源合理利用的机制是今 后土地政策改革的重点,这其中又包含土地产 权、土地流转、土地利用和土地权益分配四个方 面的改革。土地政策的重点将从"重管理"向"重 合理"转变,"重合理"的内涵就是在继续注重土 地利用管理、规划、约束和调整的以依靠政策约 束手段为核心的政府行政行为的基础上,更加注 重政策激励机制的开发,通过土地利用的内在机 制的重构,使经济发展的核心要素——土地与市 场经济体制的深化相同步,使城乡利益分配合 理、保障农民的财产权利,使城镇化进程中城乡 协调发展,使土地利用既能满足经济持续增长的 需要又能控制建设用地总规模,以减少经济发展 中由干结构和利益失衡带来的摩擦、由干土地粗 放利用带来的可持续发展危机。在"重合理"的 新的土地政策指导下,土地与市场经济体制的深

化相同步,就需要发挥市场在土地配置中的决定性作用,土地流转的范围应该渐进的打开,建立城乡统一的建设用地市场;保障农民的财产权利,就要求在确立农民的承包地、宅基地、集体建设用地使用权的基础上,使农民更多地分享土地增值的收益,逐步提高农地的补偿标准,并探讨城乡土地流转新机制;使城镇化进程中城乡协调发展,就要涉及城乡土地合理开发和规划,提高农村土地利用效率,促进城乡要素平等交换,允许农民在集体建设用地上更多参与经营开发将会是突破口;使土地利用合理,就重在盘活土地存量,尽量少增加新的量。

#### 四、研究结论与政策建议

(一)我国土地政策阶段性特征与经济发展 转型的内在互动关系

第一,注重土地管理,使改革初期经济发展的动力有序地迸发。改革开放初期经济建设就表现出对土地的浓厚兴趣,但是具体使用中由于缺乏明确完善的制度性规定,出现了无序和无章的情况。此时,国家出台以"加强土地管理为重点"的政策性规范和首部《土地管理法》,构建了约束土地建设开发行为和开发农地两条线并行的政策机制,使改革初期经济发展的动力有序地迸发。

第二,加强土地利用规划,有序配置市场初期土地资源。在建立市场经济体制的目标确立以后,伴随城市土地的市场化,对土地和房地产的投资成为拉动中国经济增长的主动力,依托土地要素投入的建设纷纷上马,土地政策转向"遏制土地无序开发、加强土地利用规划为重点",约束土地粗放利用,在全国范围内统筹规划、配置土地,并建立基本农田保护制度,使土地开发和农业发展并行不悖,在一定程度上保证了市场配置初期土地资源的有序配置。

第三,加强土地合理和集约利用,使以投资 为驱动的经济增长合理消费土地。1998年以后,土地政策的重点转向"以保护耕地为重点", 通过强化耕地保护、关闭农地非农化的集体转用

渠道、上升征地审批权等措施,努力解决在地方 乱占耕地、违法批地、浪费土地的问题,把以投资 为驱动的经济增长对土地的消费限制在合理的 范围。

第四,调控土地开发,使经济增长全面、协调、可持续。2003年至2012年,政府出台了一系列"抑制型"的土地政策,通过调控土地供给数量、结构的土地政策对土地的使用总量和结构进行了干预。而土地使用者要获得更大的利益,不能靠增加土地投入量的粗放发展方式,而必须转变经济发展方式,提高土地利用效率,进行产业结构升级,从而以政府强有力的干预,促使经济增长全面、协调、可持续。根据经济发展目标及其运行状况,制定的影响土地供给数量和结构的土地政策,如全国土地利用总体规划、土地利用年度计划、农用地转用计划、耕地保有量计划、土地开发整理计划等等,都起着调控宏观经济规模目的。

第五,土地利用机制的创新,将是未来经济可持续发展的驱动力。2013年,党的十八届三中全会对改革的新部署,力图开启体制和机制创新的发展新路径。在土地政策方面,构建新的制度框架是解决土地利用中存在问题的根本出路。在原有的以公共管理为手段的外在约束的基础上,土地利用机制的创新将是未来经济可持续发展的驱动力。

(二)经济发展转型视野的土地政策优化路 径和政策选择

第一,强化土地集约利用、合理开发的公共管理。在基本制度安排上,我们应该坚持社会主义市场经济体制,完善土地市场。同时,发挥政府的公共管理职能,限定市场配置的边界条件;土地交易再自由,不能浪费使用,不能破坏最严格的耕地保护制度,甚至威胁国家粮食安全。在政策制定上,完善已经建立起来的耕地保护制度体系,把土地集约利用和耕地保护作为土地项目审批和建设用地供给的首要前提,创造使个体土地使用者土地开发与耕地保护和开发相挂钩的制度激励。长远发展是改变利益格局。目前,在我国实施的农田基本保护制度和耕地占有动态

平衡制度中,缺乏必要的激励机制和利益再分配机制,无法对耕地保有量的外部性进行校正。我们应从建立耕地保护的利益格局和激励机制入手,形成农民保护耕地的机制和土地使用者节约使用土地的收益成本约束。在政策执行上加强力度,加大对各方违规违法行为的检查和处罚力度,进一步明确土地管理和耕地保护的权力和责任,完善耕地保护责任的考核体系,严格土地管理责任追究制。对本行政区域内发生土地违法违规案件造成严重后果的,对土地违法违规行为不制止、不组织查处的,对土地违法违规问题隐瞒不报、压案不查的,应当追究地方政府负责人的领导责任。

第二,打破政府垄断一级土地市场,改革征 地制度。政府的征地权使用应该限于公共用途, 限于靠市场运作无法妥善解决的时候。出台具 体化的相关政策,明确规定以盈利性为目的的用 地不得征用,防止地方政府推动的用地扭曲。重 建现行征地补偿机制,改变征地补偿的基准。现 行基础是被征地"原来用途产生的收益",这种成 本仅仅代表农民放弃土地农业用途的代价,与征 地需求的非农用地未来的收益极不对称,造成资 源配置的效率损失,补偿倍数的选择虽然这些年 随着经济发展有所提高,但是政府单方面制定的 补偿标准实际上远远落后于国民经济增长、特别 是城市土地市场价格的增长速度,建议土地征用 的补偿额一般以其市场价值最大化的用途为依 据。要严格征地程序,增强农民在征地过程中的 知情权和参与、协商机制,在改革征地的工作流 程中需要加入某些关键条款。在法律规定中,明 确规定要提前告知村民,在征地过程中提供咨询 和参与机会,增加农地随意转用的谈判成本。

第三,进一步完善土地市场化改革制度。规范、成熟的土地市场不仅能促进农地资源的有效分配,而且有助于保障农民的土地财产性收益,对提高中国的生产率和 GDP 增长率、缩小城乡收入差距等具有重要作用。提高农村土地市场程度的首要前提是稳定且完备的土地产权,虽然国家不断出台政策稳定和保护农民的土地产权。中共中央 2008 年发布的《关于推进农村改革发

展若干重大问题的决定》规定,农民的土地承包 期延长到无固定期限的"长久不变",但是政策的 执行往往不到位,农民对承包土地实际拥有的权 利却较薄弱,面临被侵犯的风险。而拥有合法土 地证的农民进行中长期投资的可能性则更大,改 进土地登记,进一步扩大农业用地的登记范围, 土地登记和标准化的土地权利证书发放必须逐 步扩展到所有类型的农村土地。其次,土地市场 的有效运转取决于能否便利地获得买方、卖方、 职业顾问及其他中介机构的各种信息。政府应 为农村土地市场发展提供信息化服务、公平的准 入机会及其全面的服务平台。城市土地市场的 市场化水平也有待提高,严格限定行政划拨用地 的用途和比重。行政划拨用途过宽易导致过多 占地,滋生腐败。对建设用地中划拨用于公共设 施建设的比重做出严格限定,加大整治政策执行 中的投资行为,尝试开展某些公共用地按市场赔 偿的试点。

第四,促进土地市场的城乡一体化。我国土地政策的长远设计需要更广泛的思考。要实行国有土地和集体土地"同地、同权、同价",结束单一的国家征用政策,发展农地转用市场,允许经营性用地直接进入市场,让农民与用地者直接进行谈判。在规划控制和用途管制的前提下,让农民集体土地直接进入建设用地市场,让农民成为土地市场一起化的首要前提是改革现有的土地政策框架,变革产权结构,放松国家管制,使农民对电转让权,变革产权结构,放松国家管制,使农民享有完整的农地转让权,逐渐打开对农户非农用地转让权的法律禁止。当然,城乡土地市场一体化也包含很多具体的问题需要详细研究设计,如集体与农户的产权权利、集体和农户进入土地市场

的合约形式、农地市场打开以后的农地非农化的激励、交易费用上涨等等。中国各地正在开展一系列改革试点项目,最典型的案例是重庆市和成都市,这些试点项目正在尝试城乡一体化的新办法。虽然还有很远的路要走,但这是一个必然的路径选择。

#### 参考文献

- [1]马刚,曹玉书.土地政策对区域经济发展方式的影响——对青岛区域经济的分析[J].中国流通经济,2012(5):62-65.
- [2]杨刚强,张建清,江洪. 差别化土地政策促进区域协调发展的机制与对策研究[J]. 中国软科学, 2012 (10):185-192.
- [3]冷磊世,等. 完善土地政策促进农村经济发展[J]. 内蒙古科技与经济,2009(6):51-52.
- [4]马刚,曹玉书. 土地政策影响经济发展的几个核心问题[J]. 中国国情国力,2012(5):4-6.
- [5]卢为民,马祖琦. 土地政策与产业转型升级路径研究 [J]. 浙江学刊,2011(6):171-175.
- [6] 扈悦海. 区域金融产业发展与土地政策的关系研究 [J]. 商业时代,2010(29):128-129.
- [7]冯培丽,冯颖颖. 突破口在哪里?——对土地政策如何服务城乡统筹改革的探讨[J]. 中国土地,2012 (11):38-40.
- [8]张琦,李杰.从百强县土地与经济发展关系看我国土地政策[J].中国国情国力,2007(1):25-27.
- [9]李斌,李红.辽宁沿海经济发展与土地政策助推机制的建立[J].国土资源,2011(6):52-54.
- [10]王伟,马超. 征地补偿模式对失地农民福利影响研究——来自准自然实验模糊评价的证据[J]. 现代财经,2013(5):28-39.

# Periodic Structural Features of China's Land Policy Evolution and Economic Development Transformation

YANG Lu-lu

(School of Liberal Arts and Law, China University of Mining and Technology, Beijing 100083, China)

Abstract; Land policy and economic development transformation are intrinsically related. Land policies impact on economic development transformation through direct and indirect mechanisms. With macroeconomic policies, land policies support economic development transformation through administrative intervention, market regulation. Meanwhile, economic development transformation puts forward new demands to the land policy. Since the Reform and Opening up, China's land policies have experienced four development stages, each of which has different policy focus, in response to the economic development transformation. To speed up the transformation of economic development, on the land policy, we should strengthen the intensive use of land and rational development, reform land system, improve the system of land market reform, promote the integration of urban and rural land market and use land policy to influence the macro—control policies.

Key words: Land policy; Economic development transformation; Land use

责任编辑 应育松

\*

# 欢迎赐稿

欢迎订阅